

主义之花，芬芳四明

致敬，那一座座美丽的丰碑

编者按

3月8日是国际妇女节一年一度的节日。近期，由市委党史研究室联合市妇联举办了宁波妇女历史图片展，对新民主主义革命、社会主义革命和建设以及改革开放和社会主义现代化建设中的重大事件和重要人物进行了梳理和展示，纪念党领导下的宁波妇女运动90周年。从中，本报节选了5位具有代表性的传奇女子，作为对她们突出贡献的纪念。

在宁波党史上，曾有众多传奇女子，用美丽身影和青春热血，在革命战争的烽火硝烟中前赴后继，为了心中的真理孜孜以求。

她们有的豆蔻年华就参加革命，最终身中二十余刀芳华早逝；有的始终战斗在革命的第一线，成为中央二万五千里长征中幸存的30名女性之一；有的则长期为革命提供资金援助支持，为了革命事业客死他乡……

她们大多出自书香门第，在人文底蕴深厚的宁波接受了较为新派的教育，在组织和参与工农运动中得到了启迪和洗礼，立场坚定、不畏牺牲。在她们身上，我们看到了女性不让须眉的觉悟和实践，读懂了阿拉宁波人的革命情怀和一腔热血。

胡焦琴： 宁波最早牺牲的女共产党员



【人物名片】

胡焦琴（1902—1927），生于镇海县柴桥镇（今宁波市北仑区），1926年加入中国共产党，组织领导了镇海县的大革命运动，并一度担任中共镇海支部代理书记。1927年6月因反动分子告密枪杀。

“男子是人，女子也是人，要有平等的人格。”“女性读书，是为了改造思想，尊重人格，求得自己有正确的人生观。”“我以为不好的制度，就当用革命的方法去改革。”……透过其生前写的文章，我们依稀可以看到一个具有独立意识、热心国事的女子——胡焦琴。

上个世纪20年代尚未认同男女平等，胡焦琴很幸运地出生在较为开化的家庭，从小接受教育。在就读柴桥镇静德女校、浙江省立女子师范学校期间，胡焦琴阅读了大量进步书报，陆续发表了针砭时弊的文章。为了铲除自己身上封建的影子，她剪了辫子，放了脚，闯进祠堂质问族长，反对封建包办婚姻。

1926年春，毕业后的胡焦琴在镇海县灵岩小学任教，写下诗歌《感世》，以诗名志：“群雄争逐鹿，中原一局棋。干戈何日息，光我五色旗。恨为弱女子，扶危不可期。河山原锦绣，一览一兴悲。”

短短40个字，凝结的是这个弱女子忧国忧民、立志报国的胸怀。当时的宁波，红色的革命思想已经在暗暗涌动。1926年，胡焦琴加入中国共产党，决心用革命的方法改革不好的制度。

随后，遵照党组织的决定，胡焦琴参加了国民党镇海县党部的组建工作，后被选为国民党县党部执行委员会执委兼妇女部部长。在共产党员、国民党左派和广大进步人士的努力下，镇海县的大革命运动搞得轰轰烈烈，教师联合会、学生联合会、县工会、县农民协会、县妇女协会等组织相继成立。大资本家被撤开办草帽厂雇用女工，工时长，工资低。胡焦琴发动建立工会组织，向资方提出增加工资的要求，并到县政府请愿。县长为大革命形势所迫，裁定资方答应工会提出的各项条件，斗争取得胜利。

四一二反革命政变后，国民党镇海县党部进行了组织整顿。胡焦琴巧妙地避过敌人的审查，继续担任县党部执行委员会执委。代理中共镇海支部书记期间，不能公开领导群众活动，胡焦琴就秘密团结各方力量，进行反对蒋介石及新军阀的斗争，并积极开展营救。

1927年因人告发，胡焦琴被捕。同年6月23日，胡焦琴身中数枪，壮烈牺牲，年仅25岁。

金维映： 中共历史上最早的女县委书记



【人物名片】

金维映（1904—1941），原籍浙江镇海。1926年10月加入中国共产党，曾被中共宁波地委称赞为“定海女将”。她是邓小平的第二任妻子，中央红军走完长征的30名女战士之一，也是中共历史上最早的女县委书记之一。右一为学生时代的金维映。

浓眉大眼，面容银盘，眉宇间一派昂扬，透露着一种革命家的胸襟。大多数人起初知晓这位人称“阿金”的女革命者，是因为她和三位重要人物的关系：她曾是邓小平的夫人，曾是李维汉的夫人，是李铁映的母亲。

1904年，金维映出生在一个贫寒之家，不过开明的父母，坚持把女儿送进定海县立女子小学以及宁波女子师范学校求学，这也让她有了一个阅读进步书刊、参加演讲队上街宣传的契机。

1919年五四运动，让15岁的金维映深受触动，她一度把自己的名字改成“金志成”，立志“教育救国”。毕业后她回到了母校“女小”担任教员，响应上海五卅运动，联络各校成立县学生会，联合工人、市民罢课、罢工、罢市。1926年10月，金维映加入中国共产党，那年她刚刚二十二岁。

北伐战争节节胜利，工农运动如火如荼。金维映白天教书，晚上革命，她所在的定海县立女子小学成了当时共产党的据点。当时，盐业是舟山地区的主要经济产业之一，但晒成的盐都由官府的释放局低价收购，盐民挣扎在死亡线上。1927年，金维映组织发动盐民暴动，目标一便是提高盐价。盐民们冲到盐场公署，大门紧闭，金维映竟飞身翻墙入院，足见其英姿飒爽。

1927年4月18日，定海国民党右派势力冲击县党部，开除金维映和顾我等人的国民党党籍，金维映撤离定海，后被告发入狱。

出狱后，金维映在上海岳州路一所小学找到教书工作，但她真正的职业是革命。1929年6月，金维映接替蔡畅，成为江苏省妇女委员会书记。1930年担任了上海丝织业工会和上海工会联合行动委员会领导人，在党的指示下组织上海工厂总罢工。

1931年，她与邓小平一同被派往中央苏区工作，一路同行，后结为夫妻。随着中国第一个苏维埃政权的建立，同年10月金维映奉调于都担任县委书记，后调任胜利县出任县委书记。

因故与邓小平离婚后，1934年金维映与李维汉结婚，不多久，二万五千里长征开始了，金维映与其他29位被批准随主力行动的女同志一起，编入了军委第二纵队地方工作部，负责沿途发动群众的工作。她配有一匹马，但马上总坐着病中的警卫员、体弱的民夫或者脚上打泡的女同胞。

1938年金维映赴苏联学习并治病，1941年底在德军飞机轰炸莫斯科时遇难，时年37岁。

陈修良： 铮铮铁骨的无产阶级革命家



【人物名片】

陈修良（1907—1998），生于宁波鸣鹤巷105号。1927年加入中国共产党，老一辈无产阶级革命家。新中国成立后，曾任中共上海市委组织部副部长、全国妇联华东区工委副主任、浙江省委宣传部代部长、上海社会科学院顾问等职。

陈修良，是一个很典型的宁波女性，瘦弱清秀而又干练坚强。在她一生的革命生涯中，始终不是简单地追随或盲从，而是非常注意理论研究，重视国情分析、从经验教训的总结中探索中国革命的发展规律。

秋瑾、孙中山是她青年时代的偶像。父亲早逝，具有革命思想的母亲陈馥十分注重女儿的教育。1921年9月，14岁的陈修良以第一名的成绩考取宁波女子师范学校预科，她开始阅读梁启超的《饮冰室文集》及新思想的《向导》、《中国青年》等进步书刊，接触民主革命的新思潮。

1925年五卅运动爆发，这是陈修良走上革命道路的起点。“夫今之谈国事者，莫不发指眦裂，曰：彼欧美虎狼之国，眈眈逐逐，侵略我民，甚矣！甚矣！”陈修良所写的第一篇关于革命的大作《救时刍议》，发表在1925年7月的《宁波学生联合会周刊》上。

因为行为“叛逆”、带头罢课，1925年陈修良成了学校开除的5名学生的第一名。随后，陈修良进入杭州女子中学，后赴上海国民大学就读。上世纪20年代后期，前往莫斯科中山大学就读，参加了反对王明错误路线的斗争。

30年代，她与丈夫沙文汉一起流亡到东京，参加共产国际远东情报工作；随后重返上海，投入抗日救亡文化活动中，作为上海党组织恢复后的第一批党员，领导过学生和妇女运动。

40年代，陈修良被派往已有过8次重大组织被破坏的南京，担任中共南京地下党市委书记，那是有“虎穴”之称的国民党总部，白色恐怖严重。期间，陈修良领导了地下党发动声势浩大的“五·二〇”学生运动，策划过震惊中外的国民党海、陆、空军起义，说服国民党代总统李宗仁下令释放全国“政治犯”，获取过大量的军事情报，组织了广大群众迎接解放军渡江，为和平解放这座古老的石头城作出过重大贡献。

1948年，陈修良实事求是地写下《南京建党工作总结》一文，从党的建设、秘密工作、群众运动等方面，总结了1942年南京党组织重建以来工作中的经验、教训，着重批评了在白区斗争中易犯的“保守”和“冒险”以及脱离群众的关门主义的错误倾向——“不人云亦云，不易受环境或‘风向’左右而改变原则，可以说是非常难得的。”

50年代中期，因潘汉年冤案和反右派运动，陈修良受到错误打击，以致20多年蒙冤受辱。但她始终身处逆境而不从消极，坚持积极学习与思考，终于在党的十一届三中全会后迎来了春天。

李敏： “浙东刘胡兰”



【人物名片】

李敏（1924—1944），生于镇海县小港乡青峙李隘村（今宁波市北仑区）。1942年8月加入中国共产党，曾任中共樟水区委书记、中共鄞江区委书记。遇难时，身中27刀，年仅20岁。

一双美丽的大眼睛，这是很多人对李敏的第一印象。但很少有人知道，这个年轻姑娘的童年，是在阶级压迫中度过的。

12岁那年，家庭贫困的李敏跟着妈妈到日本人开的纱厂当童工，有一次右手受伤，出血化脓，连续发烧仍得忍痛上工……这样的生活经历，让李敏更早了解到当时社会的黑暗面，萌发起阶级仇和民族恨。

2年半后，李敏进入家乡的延陵小学继续读书，3年的学校生活，使她受到了党的教育和革命思想的熏陶，尤其对抗日救国活动尤为积极。

这时，日军的战火已经烧到了青峙，杀人放火、奸淫掳掠，李敏的父亲被日军拉去当挑夫，落下终身残废。1941年夏，镇海建立了党的敌后抗日武装——江南独立中队，李敏就秘密替部队借物、带路、提供情报。

樟水地区是党在鄞西与敌、伪、顽势力斗争的一个焦点，情况十分复杂。1942年，党组织派李敏到鄞西樟水区崔夹岙启明小学以教书为掩护，从事群众工作。1943年春，李敏接任中共樟水区委书记，在樟水两岸发动群众，秘密发展武装力量，建立与扩大党的组织。

1943年秋，国民党顽固派进攻浙东抗日根据地，党领导的浙东抗日武装被迫奋起自卫。此时，李敏被组织任命为鄞江区委书记，期间组织了当地农协会、妇女会、儿童团、判山会，以猎户队为骨干一支10余人的区小队，还捣毁了国民党设立的税卡和情报站。

1944年2月21日，顽浙保二团从丈塘李家坑翻山偷袭后隆，李敏躲避不及被捕。当天下午4时李敏被杀害，尸体上的刀孔有20多个，被誉为“浙东刘胡兰”。

朱枫： 隐蔽战线的杰出女英雄



【人物名片】

朱枫（1905—1950），原名朱诸之，镇海城区人，1945年春加入中国共产党，1949年11月派往台湾执行秘密任务，被告发后壮烈牺牲。1983年6月，被追认为革命烈士。

镇海中学的一角，树木掩映下有一幢木结构两层楼房，那是朱枫的故居，现为宁波市爱国主义教育基地。这个曾被当地人称为“朱家花园”的地方，出生富裕的朱枫，度过了自己无忧无虑的青少年时光。

1921年，朱枫考入宁波女子师范学校，与陈修良同为班长。五卅惨案发生，朱枫跟着陈修良参加游行示威，耳濡目染了不少反帝爱国的革命思想。1927年远嫁东北，丈夫是沈阳兵工厂的总工程师。1931年九一八事变后返乡，翌年丈夫病逝。抗日战争爆发后，朱枫多次举办义卖展览，出售多年创作和收藏的宝石、书画、手工艺品，所得款全数捐献抗日团体。

期间，朱枫与朱晓光结婚，携手投身革命。1940年至1942年，国民党顽固派两次反共高潮和敌后人民抗日斗争最困难时期，朱枫先后坚持在新知书店和书店桂林办事处工作，从上海用变卖3克拉钻戒所得款购买了日本生产的薄型纸50发运桂林。

1945年春，朱枫加入中国共产党，被调至中共华中局在沪贸易机构联丰棉布号和鼎元钱庄，以公方代表身份负责财务工作，兼管情报部门经费。

朱枫的家庭关系显现了鲜明的宁波革命特色，即一个大家族中往往有坚定的共产党员，也有国民党的骨干，比如朱枫一个同父异母妹妹，和丈夫一直在国民党中统工作，朱枫的很多情报就是从麻将桌和饭局上获悉的。她巧妙周旋于国民党财、军、警上层人物之间，保护党的事业和同志安全，并通过合理运营为组织增值牟利，并以刻苦生活节约工薪，无私捐助革命事业。

新中国成立后，朱枫接受党的指示，由华东局派往台湾执行秘密任务。1950年2月，由于台湾工委书记蔡孝乾被捕叛变，岛内先后有数百名地下党员被捕。随即，朱枫也在舟山定海（当时仍由国民党军队占据）被捕。1950年6月10日朱枫在台北马场町中7枪，壮烈牺牲。

历史上的本月

时间	重要历史事件
3月2日	1927年市临时政府筹备委员会成立，31日举行委员就职典礼，宣告临时市政府成立，4月9日被解散。
3月5日	1988年国务院批准宁波市为“较大的市”，市人大及其常委会依法具有制定地方性法规权限。 1993年国务院批复原则同意，中国国际信托投资公司成片开发宁波市北仑大榭岛，实行经济技术开发区的政策。
3月8日	1926年在中共宁波地委领导下，召开宁波各界妇女联合会成立大会。举行市“三八”国际劳动妇女节纪念大会，会后列队游行，散发传单。
3月14日	1927年总工会举行代表大会，提出必须警惕国民党右派篡夺工会领导权，选举总工会执行委员会委员13人，委员长王颀。
3月15日	1960年毛泽东乘专列火车抵宁波，傍晚抵达宁波市郊区庄桥。次日晚抵火车站，下车后经共青路过陆殿桥，往镇明路转中山路到东门口，向南从江夏街至灵桥西，再回灵桥路、长春路返回。
3月16日	1945年浙东行政公署决定成立四明分区行政专员行署，专员罗白桦，设主任秘书及民政、财政、文教3个科。辖南山、鄞县、上虞3个县政府和嵛新奉办事处。
3月20日	1927年宁台温防司令王俊策策划暴徒火烧宁波总工会会所，捣毁店员总工会，当晚，王颀率工人纠察队捕获纵火犯曹可裕等8人。21日上午，总工会命令实行总罢工，100余个工会组织和群众团体共6万余工人、群众集合小校场。
3月22日	1986年由香港环球航运集团主席包玉刚捐赠建设的宁波第一家综合性大学——宁波大学正式成立。受国家教委和浙江省政府双重领导，名誉董事长包玉刚，首任校长朱兆祥。
3月23日	2004年教育部正式批复同意筹建诺丁汉大学中国宁波校区，校名定为“宁波诺丁汉大学”，是中国第一家引进国外教育资源并独立设置的中外合作大学。
3月25日	1985年宁波经济技术开发区动工建设。次年5月，首批3幢5层结构标准厂房落成。

红色记忆·革命遗址

安远炮台旧址



【现存地址】位于宁波市镇海区招宝山南麓。

【遗址名片】1996年11月被国务院公布为全国重点文物保护单位，1997年7月被中共中央宣传部公布为全国爱国主义教育示范基地。

【历史沿革】

安远炮台建于清光绪十三年（1887），系黄泥、沙、炭、糯米饭混合物夯实而成，呈圆形，高6米，内径16.5米，壁厚约2米，设前后炮门，前炮门朝东面大海，后炮门朝西面甬江。炮台西北有一洞门，高约5米，宽2.4米。台内中心留有圆形旋转式火炮铁轨。1888年配置德国造克虏伯21厘米口径旋转式海岸大炮一尊。

该炮台与威远、定远及江南诸炮台互为犄角，扼守镇海口，在中法战争镇海口之役中发挥重要作用。1936年，抗战形势日趋紧张，鉴于炮台位置偏内，三合土不耐大炮轰击，国民政府另在青峙钳门口新建镇远炮台，将大炮一并迁走。1940年7月和1941年4月两次反击日军镇海口登陆作战中，安远炮台均发挥过积极作用，后被日军毁坏，今仅存台壁屹立江边。

宁波的桥

百梁桥

又名镇江桥，位于宁波市鄞州区洞桥镇百梁桥村（原蕙江村），创建于北宋熙宁中，重建于南宋绍兴间，为宁波现存最大的古代木廊桥。百梁桥系6墩7孔石墩木梁廊式平桥，全长74.70米，宽6.10米，高5米（水面至桥面），桥中部略为隆起，桥墩用长方形条石错置砌筑，墩顶横置长方形大石承接梁木，桥梁以直径40至50厘米124根圆木排架，故名“百梁桥”。



本版文字 黄合 李维超

本版图片由中共宁波市委党史研究室提供